
WOS - matura na p. rozszerzonym cz.2

Test składający się z pytań zawartych w arkuszach maturalnych z wiedzy o społeczeństwie.

Poziom trudności: Średni

1. Typ zbiorowości, której członków łączą trwałe więzi emocjonalne to

A - klasa

B - warstwa

C - wspólnota

D - zrzeszenie

2. Koncepcja państwa jako „stróża nocnego” zakłada, że

A - państwo nie ingeruje w funkcjonowanie gospodarki.

B - celem państwa jest zapewnienie dobrobytu wszystkim obywatelom.

C - podstawą ustroju gospodarczego jest centralne sterowanie gospodarką.

D - rolą państwa jest zapewnienie ogółowi obywateli bezpieczeństwa socjalnego.

3. Komu i co nakazuje Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej, gdy sejm nie udzieli wotum

zaufania Radzie Ministrów powołanej przez Prezesa Rady Ministrów, którego desygnował

Prezydent RP?

A - Nakazuje Prezydentowi RP skrócić kadencję sejmu.

B - Nakazuje Prezydentowi RP powołać rząd mniejszościowy.

C - Nakazuje Prezesowi Rady Ministrów powołać nową Radę Ministrów.

D - Nakazuje sejmowi wybrać Prezesa Rady Ministrów.

4. Najwyższą instytucją polityczną Unii Europejskiej, nadrzędną w stosunku do organów

Wspólnot Europejskich, jest

A - Rada Europy

B - Rada Europejska

C - Komisja Europejska

D - Parlament Europejski

5. Który z opisów dotyczny anomii?

A - Nabywanie przez człowieka systemu wartości, norm i wzorów zachowań

obowiązujących w społeczeństwie.

B - Zjawisko polegające na zaniku więzi i osłabieniu norm, na których opiera się
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społeczeństwo.

C - Postawa podporządkowania się, wbrew osobistym poglądom, wartościom i

normom obowiązującym w danej grupie społecznej.

6. Zaznacz wszystkie prawdziwe zdania.

A - Biuro Wysokiego Komisarza ds. Uchodźców, zajmujące się ochroną uchodźców i

rozwiązywaniem ich problemów, działa w ramach Organizacji Narodów

Zjednoczonych.

B - Na kontynencie afrykańskim został utworzony regionalny system ochrony praw

człowieka.

C - Europejski Trybunał Praw Człowieka rozpatruje sprawy, wniesione w drodze skargi

indywidualnej lub międzypaństwowej, związane z naruszeniem Konwencji Praw

Człowieka i Podstawowych Wolności.

7. Organem wykonawczym miasta na prawach powiatu jest:

A - prezydent miasta

B - burmistrz

C - wójt

D - starosta

8. Zakreśl tę definicję, która odnosi się do narodu w rozumieniu polityczno-prawnym.

A - Historycznie wytworzona, trwała wspólnota ludzi, ukształtowana na gruncie

wspólnych dziejów, kultury, języka, terytorium i życia gospodarczego, przejawiająca

się w świadomości narodowej jej członków.

B - Kategoria społeczna ujmowana jako wspólnota, dla której charakterystyczne jest

dążenie do niezależnego bytu politycznego we własnej organizacji państwowej.

C - Grupa społeczna składająca się z osób należących do różnych klas społecznych,

aspirująca do przywództwa w państwie.

D - Duża, niesformalizowana grupa społeczna, którą łączy tradycja, kultura, historia i

która samą siebie postrzega jako wspólnotę o jednej tożsamości, posługująca się

jednym językiem.

9. Która z charakterystyk dotyczy Środkowoeuropejskiego Stowarzyszenia Wolnego

Handlu?

A - Organizacja powstała w 1992 roku, na podstawie układu o współpracy

gospodarczej. Jej celem miało być utworzenie do 2001 r. na obszarze sygnatariuszy
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strefy wolnego handlu przez zniesienie stawek celnych i innych ograniczeń we

wzajemnym obrocie artykułami przemysłowymi (układ nie dotyczył produktów

rolnych). W 2004 roku z tej organizacji wystąpiły Polska, Węgry, Słowacja, Czechy i

Słowenia.

B - Międzynarodowa organizacja utworzona przez Ukrainę, Gruzję, Mołdawię i

Azerbejdżan w 2006 roku w Kijowie. Powstała z przekształcenia porozumienia

czterech państw. Jej celem jest demokratyzacja, ochrona praw człowieka i rozwój

ekonomiczny państw członkowskich oraz zapobieganie konfliktom w rejonie Azji

Centralnej i Kaukazu.

C - Międzynarodowa organizacja gospodarcza powstała w 1960 roku. Celem tej

organizacji jest likwidacja ograniczeń we wzajemnych obrotach handlowych i

utworzenie strefy wolnego handlu. Początkowo rozwijała się bardzo dynamicznie,

jednak w miarę rozszerzania się UE jej znaczenie zanika. Obecnie jej członkami są

tylko Islandia, Liechtenstein, Norwegia i Szwajcaria.

10. Spośród zdań dotyczących demokracji zaznacz nieprawdziwe:

A - Jedną z zasad państwa demokratycznego jest zasada państwa prerogatywnego.

B - Jednym z warunków istnienia społeczeństwa obywatelskiego w państwie

demokratycznym jest wolność zrzeszania się i swoboda wypowiedzi.

C - Jedną z zasad państwa demokratycznego jest zasada wolnych wyborów.
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Karta odpowiedzi

1. C

2. A

3. D

4. B

5. B

6. A, B, C,

7. A

8. B

9. A

10. A
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